



All'incontro del **Gruppo di Lavoro Infermieristico di Rete** tenutosi in data **22 settembre 2017**, erano presenti i seguenti professionisti:

Monica Bacchetta	ASL Novara - Borgomanero
Manuela Teresa Ballario	ASL CN 1
Marisa Beltramo	ASL Biella
Donatella Ceresa	Ospedale Cottolengo
Morena Ciceri	ASL CN 2
Maria Teresa Civiero	ASL TO 5
Samanta Clementi	ASL Città di Torino (Ex ASL TO 2)
Anna Rita De Luigi	A.O.U. S. Luigi Gonzaga Orbassano
Monia Ferrato	ASL Città di Torino (Ex ASL TO 1)
Elisabetta Ferrero	A.O. SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo Alessandria
Piero Luigi Giuliano	A.O.U. S. Luigi Gonzaga Orbassano
Rosanna Guerra	Humanitas Gradenigo
Stefania Menin	ASL Biella
Gabriella Mozzone	ASL Biella
Rosalba Nicosia	IRCCS Candiolo
Cinzia Pachetti	AOU S. Luigi Gonzaga Orbassano
Antonella Pertino	A.O. SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo Alessandria
Elena Ponticelli	A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino - P.O. Molinette
Ionela Claudia Pop	ASL Città di Torino (Ex ASL TO 1)
Rita Reggiani	A.O. Mauriziano
Carla Rigo	AOU Maggiore della Carità Novara
Maria Teresa Rinarelli	IRCCS Candiolo
Daniela Rubini	A.O. S. Croce e Carle Cuneo
Franca Savia	ASL VCO
Daniela Scarlata	A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino - P.O. Molinette
Monica Scarpello	ASL Città di Torino (Ex ASL TO 1)
Silvana Storto	A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino - P.O. Molinette
Sabrina Terzolo	A.O. Mauriziano
Michela Verbale	A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino - P.O. Molinette
Chiara Volpone	ASL VCO
Margherita Zingaro	ASL Città di Torino (Ex ASL TO 2)



Ordine del giorno:

1. prosecuzione lavori di gruppo: discussione e confronto su eventuali criticità;
2. definizione ultimi aspetti organizzativi per il Convegno Infermieristico di Rete del 29 settembre.

Le Coordinatrici invitano il Gruppo a pensare sin da ora ai prossimi coordinatori del gruppo e alle attività da proporre per il 2018.

Si apre una discussione circa le attività del CAS, con particolare riferimento ad alcune incongruenze organizzative rispetto al modello della Rete Oncologica. Si concorda che la responsabilità della parziale applicazione del modello organizzativo in alcune realtà, spesso viene erroneamente attribuita alla figura professionale dell'infermiere; si dovrebbe invece pensare al CAS come parte di un sistema organizzativo in cui concorrono diverse professionalità, prima fra tutte il medico oncologo.

Il gruppo è concorde nel lavorare a gruppi ristretti relativamente alle competenze acquisite (CAS, GIC, etc.) per trovare soluzioni alle criticità organizzative dei singoli centri. Si conviene inoltre che avere un profilo di posto dell'infermiere CAS e infermiere GIC, può essere un buon punto di partenza per condividere ambiti di autonomia e responsabilità.

La discussione si concentra anche su proposte di diverse modalità di formazione, tenuto conto che negli anni molti corsi di formazione sono stati svolti, ma non hanno portato un reale cambiamento nelle diverse realtà oncologiche della Regione.

Si evidenzia ancora, come anche la Regione non abbia introdotto negli ultimi obiettivi assegnati ai direttori generali (DGR di agosto 2017) alcun indicatore inerente l'assistenza oncologica: questo può essere un fattore sfavorente e di ostacolo agli sforzi che si compiono per aderire alle indicazioni ed ai modelli della rete oncologica.

Si formulano alcune proposte:

- organizzare una riunione con i referenti CAS per sollecitare un più ampio confronto sulle criticità organizzative
- spostare la formazione decentrandola
- coinvolgere l'Università per progetti di ricerca infermieristica inerenti i modelli organizzativi e gli esiti dell'assistenza infermieristica oncologica
- mantenere la formazione per diffondere la cultura attraverso momenti di approfondimento e utilizzando modelli formativi diversi



- proporre al dott. Bertetto di modificare gli incontri con i Dirigenti infermieristici, lavorando su obiettivi specifici e convocando anche i rappresentanti del gruppo di studio per ridurre la distanza tra professionisti clinici e manageriali
- chiedere un incontro con dott. Bertetto dopo il congresso del 29 settembre per esplicitare queste proposte.

I lavori proseguono con le ultime *news* del congresso: tutto è pronto; i lavori per la registrazione dei video sono terminati (alcuni componenti del comitato scientifico visionano i video e formulano le valutazioni totali dei poster pervenuti). Il gruppo è entusiasta per la nuova modalità di intervento in un convegno e ci si auspica un buon apprezzamento da parte dei partecipanti.

Prima di terminare l'incontro, il gruppo che si è occupato di progettare un percorso dei professionisti dei diversi centri oncologici, volto allo scambio costruttivo di modelli organizzativi e soluzioni a problemi condivisi, a partire da criteri organizzativi ed assistenziali dei diversi setting di cura e assistenza condivisi e definiti a priori, presenta il proprio lavoro.

Si rimanda alla prossima volta la discussione del lavoro.

La riunione si conclude alle ore 16.00.

Sarà cura della segreteria alcuni giorni prima del prossimo incontro, previsto per il **17 novembre 2017**, inviare una comunicazione con indicazione del luogo, dell'ora e dell'OdG.